

# 今日全市举行烈士公祭活动

## 我市现有在册烈士3152名

□记者 滕华 通讯员 邓天武 韩波

今天,是我国首个烈士纪念日。根据相关规定,有烈士纪念设施的县级以上(包括县级)党委、政府都将举行烈士公祭活动。我市的烈士公祭活动,今日上午在鄞州樟村四明山革命烈士陵园举行。宁波现有3000余名烈士,人民永远铭记他们。

### 近千人公祭共同缅怀先烈

记者了解到,我市的烈士公祭活动将于今日上午在鄞州樟村四明山革命烈士陵园举行。此次公祭活动预计有近千人参加,包括市委、市人大、市政府、市政协四套班子领导;东海舰队、东航、海警学院、军分区首长和老干部代表;烈士亲属、老战士代表、市级机关代表、部队官兵代表、大学生代表、社会各界人士等。

活动预计10点开始,届时将有少先队员献唱《我们是共产主义接班人》、向烈士敬献花篮、向烈士鞠躬、瞻仰烈士纪念碑并向烈士墓献花等环节,活动预计持续20分钟。

记者了解到,在烈士纪念日前后,我市各地还组织了走访慰问烈士遗属,通过邀请参加纪念活动、召开座谈会、发放慰问金或慰问品等方式,动员社会力量为困难烈士遗属送温暖、献爱心,帮助他们解决实际困难,让他们切实感到社会的尊重。

### 我市现有在册烈士3152名

埋葬着李敏、徐婴、袁春妍、胡公民、严培远等700多位烈士的忠魂,被列为全国百家爱国主义教育示范基地、省级重点烈士纪念建筑物保护单位的樟村四明山革命烈士陵园,是我市各界缅怀先烈、寄托哀思的重要场所之一。

这里的烈士英雄纪念碑是烈士陵园的主体建筑,镌刻着几百位烈士的英名。“每年重大节日,各级单位在这里举行入党、入团、入队仪式,瞻仰参观。”据陵园工作人员介绍,陵园年均接待参观群众8万人次,2011年4月2日,陵园迎来扩建改造后的首个开放日,宁波人纷纷前往祭奠先烈,人数过万。

宁波目前有多少在册烈士?市民政局优抚安置处处长何国信说,目前记录在案的宁波籍和在宁波牺牲的烈士共计3152名,其中有详细资料的3041人。何国信告诉记者,除了到烈士陵园进行现场祭拜,市民还可以登录“中国宁波网·国家公祭网”,通过网络为烈士献花、献挽联,表达对烈士的缅怀之情。

### 公民牺牲五种情形可评“烈士”

“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,两者皆可抛。”这首诗歌,就是由我国现代革命文学的先驱柔石翻译的,这也正是其短暂而灿烂的一生的写照。如今,位于宁波的柔石故居,门前小路已经竖起了路牌“柔石路”。

年轻的鄞州区洞桥镇人夏朝霞,是吉林供销社商场会计。1990年9月11日晚,歹徒潜入办公楼伺机行窃。她不畏强暴,奋起搏斗,终因被刺七刀,流血过多,壮烈牺牲,年仅23岁。

这些烈士故事,对很多宁波人来说,耳熟能详。事实上,记者了解到,对“烈士”的评定,也经历了时代变迁,注入了不少当下和平年代的时代特征。

从国家颁布的2011年8月开始施行的《烈士褒扬条例》里,明确了五种公民牺牲可评定为烈士的情形,分别为:(一)在依法查处违法犯罪行为、执行国家安全工作任务、执行反恐怖任务和处置突发事件中牺牲的;(二)抢险救灾或者其他为了抢救、保护国家财产、集体财产、公民生命财产牺牲的;(三)在执行外交任务或者国家派遣的对外援助、维持国际和平任务中牺牲的;(四)在执行武器装备科研试验任务中牺牲的;(五)其他牺牲情节特别突出,堪为楷模的。此外,现役军人牺牲,预备役人员、民兵、民工以及其他人员因参战、参加军事演习和军事训练、执行军事勤务牺牲应当评定烈士的,依照《军人抚恤优待条例》的有关规定评定。

据了解,3000多名宁波烈士,大多是革命战争年代牺牲的。据不完全统计,仅新民主主义革命时期,有姓名记载的宁波籍烈士就有1300余人,宁波籍的无名烈士和非宁波籍牺牲在宁波的烈士数不胜数。



大学生们微博晒图以纪念烈士。 通讯员 李封 摄

## 大学生微博晒图纪念烈士

本报讯(记者 沈莉萍 通讯员 高磊 张敏洁) 纪念日到来之前,宁波大学科学技术学院的大学生们,就在微博上晒出了一组“继承烈士精神,做新时代大学生”的照片。

照片一共有9张。图片的背景分别取自校园的图书馆、操场跑道、创业园、爱心报亭等,每张照片上,都有一名或者一群青春朝气的大一男生、女生,向大家展示打印的标语:“学习戴安澜烈士的儒雅博学精神,每星期看1本书,毕业就能看150本,成为一个知识广博的大学生”、“学习邱少云烈士的顽强意志精神,我要每天跑400米,毕业就能跑600公里,成为一个身强体健的大学生”……

“学习无名烈士的脚踏实地精神,不睡懒觉不挂科,从自己该做的事做起,不虚度大学时光”。

“纪念英烈的最好方式,就是我们用实际行动去完成先辈们的未尽事业,实现中国梦。”策划这一活动的是宁波大学科技学院生命医学院的大三学生曹懿雯。曹懿雯想到了用微博组图的方式,让更多的同学了解烈士,学习烈士。

2013级法学专业的大二学生黄海同学撰写了标语。“纪念先烈,不一定要在统一组织下,去烈士陵园祭拜。其实,英烈们在牺牲时,大多都很年轻,他们也都是为了建立新中国、建设新中国的梦想而奋勇献身的。所以我们想到这种方式,让当代大学生也学习他们,让大学生活变得更有目标。”在整理这些英烈故事的时候,王海表示,自己也受到了一次很好的教育。

这组图片用微博的形式发到网上后,已得到了很多大学生的点赞与转发。网友“陆陆爱文文”等人留下了诸如“永垂不朽,珍惜每一天,爱生活,爱自己”等评论。

## 献花、点烛、留言 甬城市民网上祭奠缅怀先烈

本报讯(记者 罗湘波 通讯员 陈叶韵) 昨天,宁波不少上班族、学生和市民,选择了网上祭奠英烈。献花、点烛、祭酒、上香、留言……在网络虚拟空间里,寄托对革命先烈的哀思。

上午10点,宁波共青团在官方微博、微信上发起话题“国庆勿忘祭先烈”、“讲讲烈士那些事儿”,一经发布就得到了青年网友的热烈反响。

有的网友回顾了董存瑞、刘胡兰等人物的英雄事迹,并挖掘讲述了本地那些鲜为人知的英烈。网友“鼓楼先生”留言:“英雄的故事听了很多,很小就开始听,这份精神的激励一直都在”。网友“阔泳猫”留言:“英雄血性不应该随着历史磨灭,希望这种信念能被现在的80后和90后星火传承下去!”

据宁波团市委统计,截至17点,仅这两条缅怀先烈的主题微博已经有超过3万人次参与,并有数百人评论转发。

市民除了微博、微信参与祭奠,还在宁波樟村四明山烈士陵园的官方网站进行缅怀英烈。记者登录网站,通过“缅怀英烈”栏目看到505名烈士照片,通过点击烈士照片看到其生平事迹,市民可以直接在网页实现“献花”、“献歌”、“祭酒”、“点烛”、“留言”。

打开朱洪山烈士照片,可以看到已经有不少网友在此祭拜。网友“朗诵者”留言:作为一名曾经朗诵过他的故事的诵读者,一直很崇敬他的事迹。缅怀先烈,勿忘历史。记者从宁波樟村四明山烈士陵园管理处了解到,网上祭奠比到陵园现场祭奠更方便,吸引不少市民参与祭奠。

但也有市民表示,目前宁波本地网上祭奠平台不管从数量或规模上都较小,希望宁波各烈士陵园都设置网上祭奠平台,吸引更多的青少年、市民参与。

## 关于宁波市人力资源和社会保障局 计算机系统停机维护的公告

为保障宁波市人力资源和社会保障局中心机房电力设施施工,计划于2014年10月11日17时30分至10月12日6时暂停以下系统:宁波市人社局门户网站及局属各子站点;宁波市养老保险、社会保险统一申报及网上申报、医疗保险、就业管理等业务经办系统;宁波市12333电话咨询系统;宁波市区和奉化市、象山县、宁海县内各医保定点医疗机构、定点零售药店的医保费用结算系统;宁波市及省级社保卡医保“一卡通”异地就医结算系统。

在系统暂停期间,各类参保人员门(急)诊就医发生的医疗费,职工基本医保参保人员和医疗统筹人员可凭本人的《医疗保险证(本)》在定点医疗机构直接应急记账,享受医保应急记账待遇;不愿意应急记账的,可在定点医疗机构选择先由个人支付现金,再到参保所在地医保经办机构零星报销;城镇居民医保和外来务工人员医保参保人员由个人支付现金后,到参保所在地医保经办机构申请零星报销。

对于系统停机期间给您带来的不便,敬请谅解。

宁波市人力资源和社会保障局  
2014年9月30日